
Σημάδια βασανισμού πέραν των πολλαπλών κακώσεων φέρει η σορός του βαρυποινίτη, Ιλί Καρέλι, που
στις 25 Μαρτίου σκότωσε τον υπαρχιφύλακα στις φυλακές Μαλανδρίνου, σύμφωνα με την ιατροδικαστική
έκθεση.

Εγκαύματα βρέθηκαν στην παλάμη του δεξιού χεριού του Καρέλι, και ως εκ τούτου δόθηκε εντολή για τη
διενέργεια ιστολογικής εξέτασης.

Υπενθυμίζεται ότι το μεσημέρι της Παρασκευής έγινε γνωστό ότι ο Ιλί Καρέλι έφερε πολλαπλά χτυπήματα
και κάταγμα στο στέρνο, καθώς και κακώσεις στο κεφάλι, τα άνω και τα κάτω άκρα από σπειρωτή ράβδο.

Εξάλλου, σύμφωνα με την αναφορά του διευθυντή των φυλακών Νιγρίτας, κατά την παραλαβή του ο
κρατούμενος «έφερε μώλωπες για τους οποίους ο ίδιος δεν προσδιόρισε την αιτία τους και δεν υπέβαλε
αίτημα ιατρικής του εξέτασης».

Ο Ιλί Καρέλι βρέθηκε νεκρός στο κελί του στις φυλακές Νιγρίτας, 3 μέρες αφού σκότωσε τον
υπαρχιφύλακα Γιώργο Τσιρώνη στις φυλακές Μαλανδρίνου.

Σε αναβρασμό οι κρατούμενοι

Αναβρασμός επικρατεί στις τάξεις των κρατουμένων στις φυλακές ανά την Ελλάδα, λόγω των συνθηκών
υπό τις οποίες πέθανε ο Καρέλι.

Οι περισσότεροι τρόφιμοι των φυλακών Νιγρίτας αρνήθηκαν να σιτιστούν, ζητώντας να δοθούν άμεσα
εξηγήσεις γιατί δεν μεταφέρθηκε ήδη από την Πέμπτη ο Ιλί Καρέλι στο Γενικό Νοσοκομείο των Σερρών
προκειμένου να εξεταστεί, καθώς το απόγευμα δεν υπάρχει στο σωφρονιστικό κατάστημα εφημερεύων
ιατρός.

Αναταραχή επικράτησε και στις φυλακές Κορίνθου, όταν Αλβανοί κρατούμενοι σε ένδειξη διαμαρτυρίας
για το θάνατο του ομοεθνή τους βαρυποινίτη στις φυλακές Νιγρίτας Σερρών, δεν έμπαιναν στα κελιά
τους.

Έξω από το κτίριο των φυλακών έφτασε ισχυρή αστυνομική δύναμη, η οποία τελικά δεν επενέβη καθώς οι
κρατούμενοι μπήκαν στα κελιά τους.

Οι συνθήκες θανάτου του Ιλί Καρέλι ήρθαν να φορτίσουν ακόμη περισσότερο το ήδη τεταμένο κλίμα στις
φυλακές. Μετά την απόδραση του Σάββα Ξηρού έχουν περικοπεί δραματικά οι άδεις που δίνονται στους
κρατούμενους, ενώ το προωθούμενο νομοσχέδιο του υπουργείο Δικαιοσύνης που προβλέπει μεταξύ άλλων
τη δημιουργία φυλακών υψίστης ασφαλείας, έχει προκαλέσει αναβρασμό στους κόλπους των
κρατουμένων.

Διαδήλωση ενάντια στο «ελληνικό Γκουαντάναμο»

Σε αυτό το πλαίσιο, διαδήλωση ενάντια στη δημιουργία φυλακών υψίστης ασφαλείας πραγματοποίησα το
απόγευμα της παρασκευής οργανώσεις της Αριστεράς και συλλογικότητες του αντιεξουσιαστικού χώρου.

Όπως ανέφερε μεταξύ άλλων στο κάλεσμά της η «Δράση Ενάντια στο ελληνικό Γκουαντάναμο», «ως
τύπου Γ ορίζεται αρχικά η φυλακή του Δομοκού αλλά και παραρτήματα σε άλλες “συμβατικές” φυλακές.

● Σε αυτήν θα κρατούνται κυρίως άτομα που έχουν καταδικαστεί ή κατηγορούνται με βάση το άρθρο
187Α (τρομονόμος) αλλά και όποιος κρατούμενος έχει διαπράξει πειθαρχικά παραπτώματα ή θεωρηθεί
επικίνδυνος για την ασφάλεια της φυλακής, της δημόσιας τάξης και της… χώρας.

● Οι κρατούμενοι της φυλακής αυτής: Δεν έχουν δικαίωμα σε άδεια. Θα εκτίουν ολόκληρη την ποινή τους,



χωρίς να υπολογίζεται κανένα ευεργετικό μέτρο για τη μείωση της. Θα παραμένουν σε αυτήν για
τουλάχιστον 10 χρόνια, με δυνατότητα επανεξέτασης και ανανέωσης της κράτησης ανά 2 χρόνια. Οι
καταδικασμένοι σε ισόβια με τον τρομονόμο δεν θα έχουν δικαίωμα απόλυσης υπό όρους αν δεν
συμπληρώσουν τουλάχιστον 20 χρόνια ποινής. Δεν θα έχουν δικαίωμα εργασίας. Θα υπάρχει σαφής
περιορισμός στα επισκεπτήρια και γενικότερα στην επικοινωνία τους με τον έξω κόσμο.

● Την εξωτερική φύλαξη, τις εισόδους / εξόδους, τον έλεγχο εισερχομένων προσώπων αναλαμβάνει, αντί
της σωφρονιστικής υπηρεσίας, η ΕΛ.ΑΣ.

● Τη διοίκηση των φυλακών αυτών αναλαμβάνουν συνταξιούχοι στρατηγοί της ΕΛ.ΑΣ. ή ανώτατοι
δικαστές.

● Τέλος σε κρατούμενους που θα συμβάλουν με πληροφορίες στην εξάρθρωση ένοπλης οργάνωσης
επιφυλάσσεται ευνοϊκή ποινική μεταχείριση (ανεξαρτήτως του αδικήματός τους). Με τον τρόπο αυτό δεν
θεσμοθετείται απλώς η ρουφιανιά, αλλά αποκαλύπτεται περίτρανα για ποιανού την ασφάλεια κόπτεται στ’
αλήθεια ο νομοθέτης.

Με το νομοσχέδιο αυτό οι κυβερνώντες επιχειρούν μια τομή: εισάγουν την έννοια της εκδίκησης στην
ποινική διαδικασία, ακυρώνουν στην πράξη νομικά κεκτημένα όπως το τεκμήριο της αθωότητας και οι
αρχές της ισότητας και αναλογικότητας στην έκτιση της ποινής, θεσμοθετούν το βασανιστήριο της
απομόνωσης ως τρόπο πειθάρχησης όσων αντιδρούν, “χτίζουν” φυλακές – άβατα όπου θα βασιλεύει η
αυθαιρεσία και ο νόμος του ανθρωποφύλακα, δημιουργούν, τέλος, ένα σωφρονιστικό παράδειγμα που
απευθύνεται σε όλη την κοινωνία.

Να σημειώσουμε, τέλος, ότι τα πρόσφατα γεγονότα στο Μαλανδρίνο καταδεικνύουν ότι οι φυλακές είναι
ένα καζάνι που βράζει, ενώ την ίδια στιγμή, με αιφνιδιαστικές εφόδους σε κελιά, ακύρωση επισκεπτηρίων
και αδειών, το υπουργείο Δικαιοσύνης αποδεικνύει τι ακριβώς εννοεί με τον όρο “διαβούλευση”.»

Η ανακοίνωση του υπουργείου Δικαιοσύνης για το θάνατο του Καρέλι:

«Ο κατηγορούμενος, ο οποίος κατηγορείτο για τη δολοφονία του υπαρχιφύλακα του καταστήματος
κράτησης Μαλανδρίνου, μεταφέρθηκε, χθες, (27.3.2014) περί ώρα 15.45 στο Κ. Κ Νιγρίτας για λόγους
προσωπικής του ασφάλειας. Τοποθετήθηκε σε θάλαμο νεοεισερχομένων περί ώρα 18.30 μόνος του και
μακριά από άλλους κρατούμενους, ώστε να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση του από το προσωπικό του
σωφρονιστικού καταστήματος. Μάλιστα εντός του χώρου κράτησής του τοποθετήθηκε κάμερα ώστε να
υπάρχει πλήρης εποπτεία και καταγραφή όλων των κινήσεων.

Περί ώρα 23.30 υπάλληλοι του καταστήματος κράτησης παρατήρησαν ότι δεν εκινείτο ενώ βρισκόταν για
ώρα στο κρεβάτι του. Εισήλθαν τότε στο κελί του όπου και διαπιστώθηκε έλλειψη των αισθήσεών του.
Ειδοποιήθηκε το ΕΚΑΒ το οποίο προσήλθε σε 17 λεπτά και μετέφερε τον κρατούμενο στο Γενικό
Νοσοκομείο Σερρών, όπου πιστοποιήθηκε ο θάνατος του.

Ταυτόχρονα με την ως άνω πειθαρχική προκαταρκτική εξέταση, διενεργείται και προανάκριση από την
Αστυνομία στην οποία παραδόθηκε και το υλικό της κάμερας, ενώ αναμένονται και τα αποτελέσματα της
ιατροδικαστικής εξέτασης για τη διαπίστωση των αιτίων θανάτου.

Πρέπει να σημειωθεί ότι κατά την παραλαβή του στο κατάστημα κράτησης της Νιγρίτας, σύμφωνα με την
αναφορά του Διευθυντή του καταστήματος, ο κρατούμενος έφερε μώλωπες για τους οποίους ο ίδιος
(κρατούμενος) δεν προσδιόρισε την αιτία τους και δεν υπέβαλε αίτημα ιατρικής του εξέτασης».

Βεβαρυμένο παρελθόν…



Το καλοκαίρι του 2013 ο Αλβανός δραπέτης των φυλακών Τρικάλων, Μαριάν Κόλα, εκτελέστηκε από
μεικτό τμήμα αστυνομίας και στρατού στην Ήπειρο. Σε σχετική ανακοίνωση τότε, η Κίνηση Ενωμένοι
Ενάντια στο ρατσισμό και τη Φασιστική Απειλή (ΚΕΕΡΦΑ) έκανε λόγο για «εκτελέσεις εκδίκησης» οι
οποίες «ανοίγουν έναν επικίνδυνο δρόμο επιβολής θανατικής καταδίκης χωρίς την παραπομπή σε δίκη».
Τοποθέτηση που ίσως να ήταν προφητική…


